Конспект занятия в III группе ЗПР
(Здоровье)
Тема: Органы дыхания. Как мы дышим?
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Давыдова Анастасия Николаевна

воспитатель МДОУ№ 36

Г.Новотроицк
Программное содержание:
· обогащать и расширять представления старших дошкольников о функционировании человеческого организма; знакомить детей с органами дыхания; 
· учить детей беречь свое здоровье и заботиться о здоровье окружающих;

· развивать разговорную речь, используя качественные прилагательные, активизировать в речи слова: «легкие», «носовой платок», «нос», 
· формировать стремление вести и поддерживать здоровый образ жизни и вызывать негативное отношение к вредным привычкам.

Материал и оборудование: 
зеркала, 
воздушные шарики, 
карточки для игры «Вредно-полезно», 
изображение дыхательной системы, 

апельсин, лук, 

платки.
Ход занятия.
Воспитатель: 
Отгадайте загадку: «между двух светил я в середине один». (Нос) Рассмотрите  в зеркале свой нос: какой он? Все мы разные, и у нас разные по форме – прямые, курносые, пуговкой или картошкой.
А теперь попробуйте зажать пальчиками нос. Хорошо ли вам дышать? Значит, какое самое главное назначение носа? (Дыхание.) 
А теперь еще раз зажмите пальчиками нос и откройте рот. Можно ли дышать ртом? (Да). А удобно ли это? (Нет, неудобно кушать, пить).

Дети, а еще ртом дышать вредно для здоровья – с воздухом попадают микробы и холодный воздух. А теперь давайте посмотрим на нос (показать картинку «Дыхательная система»). Стенки носа покрыты волосиками. Они задерживают пыль и она не попадает к нам в организм, а вылетает при выдохе.

От носа по специальной трубке – носоглотке воздух попадает в. Пока воздух путешествует по этим каналам, он успевает согреться. Поэтому зимой полезно дышать носом, а не ртом.
По этим трубочкам воздух попадает в легкие. Легкие защищены ребрами. Обхватите ладонями обеих рук свои бока повыше пояса и глубоко вдохните воздух. Почувствуйте, как расширяются ребра под ладонями, как надуваются легкие. А сейчас выдохните резко и ощутите, как сужается грудная клетка, выталкивая воздух из легких.
Чувствуете, сколько воздуха попадает в легкие. У взрослого человека конечно же попадает больше воздуха, у ребенка – поменьше. Хотите посмотреть, сколько воздуха попадает за один вдох к вам в организм? (Опыт с шариками).

Дети, а как вы думаете, что вредно для наших легких (загрязненный воздух, пыль, курение). Посмотрите на картинку – это легкие здорового человека, а это – легкие человека, который часто курит. Посмотрите, какие это легкие, темные, нездоровые. С такими легкими человеку тяжело дышать, он часто кашляет.
Вредно не только курить, но и стоять рядом с курящим человеком. 

А теперь давайте поиграем в игру. Я вам покажу картинку, а вы попробуйте угадать, вредно ли это для наших легких или полезно. (ответы и объяснения детей).
А еще для того чтобы наши легкие были здоровыми делают специальную гимнастику. Давайте мы с вами тоже ее сделаем.

Вдох через нос короткими толчками (рот плотно закрыт).

Выдох поочередно через левую и правую ноздрю (другая плотно прижата пальцем, рот закрыт).

"Пилка дров. Дети становятся друг против друга парами. Берутся за руки и имитируют пилку дров. Руки на себя - вдох, руки от себя - выдох. (5-6 раз).
"Дровосек. Ноги на ширине плеч, руки вдоль туловища. Поднять сцепленные руки вверх - вдох, опустить вниз - выдох с произношением слова: "Ух-х-х. (5-6 раз).

А сейчас мы подойдем к столику и посмотрим, что здесь лежит (платок,шарф, носовой платок). А без какого предмета мы не можем обойтись? (носовой платок). Почему? (чтобы содержать нос в чистоте)

Дети, а сейчас ответьте на такой вопрос, а что еще делает нос. Когда мы пришли в детский сад утром, то мы почувствовали, что в коридоре пахнет … (кофе, кашей). Наш нос умеет различать и запахи. А какие бывают запахи – приятные и неприятные. Сейчас мы поиграем в игру «Угадай по запаху» (апельсин, лук, описывают запах).

А теперь давайте подумаем и еще раз назовем, что полезно для наших легких:

· Чистый воздух

· Отсутствие вредных привычек

· Здоровый образ жизни (избегать холодного воздуха, переохлаждения, есть витамины).
 И сейчас давайте мы с вами тоже подкрепимся витаминами (угощение).
