Конспект занятия

«Что помогает нам быть здоровыми. Секреты здоровья»
Программное содержание: формировать представление о здоровье, как одной из главных ценностей жизни; выделить правила навыков культурно-гигиенического поведения; определить и закрепить полученные знания о значении витаминов, навыков гигиены; выделить компоненты здоровья человека и установить их взаимосвязь; воспитывать интерес к здоровому образу жизни; создать радостное настроение.
Оборудование:

Ход занятия:

- Дети, у нас сейчас занятие «Здоровье». А для чего нам нужны такие занятия, что мы узнаем и чему учимся?

- Совершенно верно, мы узнаем, что значит быть здоровыми, как не болеть и заботиться о своем здоровье. Сегодня мы с вами вспомним, что же нам необходимо делать, чтобы быть здоровыми. 

Словно туча набежала                              (на магнитную доску крепится изображение 
Кукла Катя захворала                                больной куклы на фоне тучи)
Поспешили тут врачи,

Стали Катеньку лечить.

Прописали ей микстуры

От ангины и простуды

Помогли лекарства скоро                         (крепится изображение здоровой куклы на 

Стала Катенька здорова.                           фоне солнышка)
- Дети, итак, куклу Катю вылечили, но мы с вами многое изучили и знаем, что нужно делать, чтобы не болеть.

Я вам сейчас загадаю первую загадку, а вы угадаете, что помогает нам быть здоровыми.
Есть они во всех плодах,
В фруктах, соках, овощах.

Для болезней нет причины

Если пьем мы (витамины).

Правильно, витамины (крепится на доску первая красная полоска радуги с витаминами).

Давайте мы с вами вспомним,  в каких продуктах мы можем найти полезные витамины. (работа по карточкам)

Итак, если мы с вами будем есть и пить эти полезные продукты, то они нам помогут быть здоровыми. А давайте мы с вами назовем, какими полезными продуктами вас кормят в детском саду. (Дети перечисляют продукты из меню детского сада).

А сейчас я загадаю вторую загадку:

Нам полезно без сомненья
Все что связано с движеньем

Любим вместе мы играть

Бегать, прыгать и скакать

И почаще наклоняться

Приседать и нагибаться

Чтоб здоровым развиваться

Чем нам надо заниматься? (Спортом)

Правильно, спортом. (крепится на доску вторая оранжевая полоска радуги с изображением).
Дети, а мы с вами в детском саду занимаемся спортом? (Да). А где? (на физкультурных занятиях). Правильно, а еще мы с вами по утрам делаем гимнастику. Давайте мы с вами покажем, как мы ею занимаемся.

Рано утром на зарядку 

Друг за другом мы идем. 

И все дружно по порядку 

Упражнения начнем. 

Раз – подняться, подтянуться. 

Два – согнуться, разогнуться. 

Три – в ладоши три хлопка, 

Головою три кивка. 

На четыре – руки шире. 

Пять – руками помахать. 

Шесть – на место тихо сесть. 

А сейчас я вам хочу показать вот такой чудесный мешочек. Знаете, почему он чудесный? Он чудесный потому, что в нем лежит много интересных и полезных вещей. Мы с вами поиграем в такую игру. Вы наощупь попробуете угадать, что лежит в этом мешочке (Дети по очереди угадывают: зубную щетку, мыло, расческу, полотенце, носовой платок, крем, мочалка).
Дети, скажите, а зачем нам нужны все эти вещи? (Чтобы умываться, быть чистыми). Совершенно верно. А почему так важно быть чистыми? Зачем нужно умываться, мыть руки, чистить зубы? (Чтобы не было микробов, из-за микробов можно заболеть).
Дети, а вот здесь у меня есть письмо от одного мальчика. Давайте его прочтем:

Никогда не мойте руки
Шею, уши и лицо…
Это глупое занятье
Не приводит ни к чему.
Вновь испачкаются руки, шея, уши и лицо,
Так зачем же тратить силы,
Время попусту терять?

Дети, а прав ли мальчик? (Ответы детей)
Правильно, итак мы открыли еще один секрет здоровья – гигиена. (крепится на доску третья желтая полоска радуги с изображением).

Еще один секрет здоровья – это закаливание. (крепится на доску четвертая зеленая полоска радуги с изображением).Дети, а как мы закаляемся в нашем детском саду (ходим босиком по коврику, умываемся после сна, полощем рот соленой водой). Верно. Есть еще один очень простой способ закаливания, который можно делать каждый день. Это самомассаж. Послушайте это слово. Что такое «массаж»? Это поглаживание, растирание, надавливание. А первая часть слова «самомассаж» - «само», что обозначает? Что этот массаж человек делает себе сам.

Дети, давайте мы с вами вспомним и сделаем массаж, который мы с вами очень часто делаем в саду. (Грудку мы слегка надавим…)

А сейчас я вам загадаю еще одну загадку и отгадав ее вы узнаете еще один секрет здоровья. 

«Что можно увидеть с закрытыми глазами?» (Сон). (крепится на доску пятая голубая полоска радуги с изображением). Да, действительно, сон необходим для того, чтобы человек хорошо чувствовал себя, потому что во сне наш организм отдыхает и набирается сил, чтобы проснувшись мы опять могли бегать, играть и заниматься. А сейчас мы с вами поиграем в игру «День-ночь» (По сигналу «День» дети бегают  по группе, по сигналу «Ночь» - приседают, закрывают глаза).

А сейчас я вам открою еще один секрет здоровья – это прививки. А что такое прививка? Дети, а может быть кто-то из вас смотрел мультфильм про бегемота, который боялся прививок? Что с ним случилось? (Рассказ детей).
А теперь настало время узнать еще один секрет здоровья – отказ от вредных привычек. А что мы называем вредными привычками? Да, то что мы делаем часто и что наносит вред нашему здоровью. (крепится на доску шестая синяя полоска радуги с изображением). Сейчас мы с вами поиграем в игру. На этом плакате нарисованы разнее привычки – и вредные и полезные. Вам нужно красным маркером обвести вредные привычки. (Самостоятельная работа детей, затем дети еще раз называют вредные привычки и почему они опасны).
Итак, дети, мы раскрыли с вами секрет здоровья, и посмотрите, около солнышка взошла радуга – так мы с вами помогли рассказать кукле Кате как можно заботить о своем здоровье. А я вам предлагаю поиграть в игру, которая так и называется – «Радуга». (Дети выбирают жетон – цвет радуги. Под музыку дети бегают врассыпную. Во время музыкальной паузы дети должны встать в том порядке,
в котором расположены цвета радуги).

Итак, дети, что мы сегодня с вами повторили на занятии. (Секреты здороья). Давайте мы с вами их еще раз назовем (Перечисляют по радуге).

Молодцы, а чтобы вы не болели, я вас хочу угостить витаминами.

