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Психологи (В.С.Мухина, А.В.Суперанская, Л.И.Божович) утверждают, что имя человека является одним из центральных звеньев самосознания, наряду с такими значимыми его составляющими, как самооценка, притязание на признание, представления себя как представителя определенного пола. Депривация имени (оскорбления, насильственная смена имени и пр.) лишает ребенка уверенности в себе, рождает тревожность и чувство недоверчивого отношения к миру в целом. При этом ребенок не только испытывает дискомфорт, но и может отреагировать психоастеническими реакциями. И наоборот, в частности, Валерия Сергеевна Мухина (ведущий отечественный психолог с мировым именем, д.пс.наук, профессор) указывает, что имя является катализатором, который содействует накоплению положительных эмоций. Именно в дошкольном возрасте происходит процесс осознания имени, которое продолжается всю жизнь. Ребенок очень рано отождествляет себя с именем и не представляет себя вне его. При благоприятных условиях ребенок дошкольного возраста чаще всего любит свое имя, т.к. постоянно слышит доброжилательное к себе обращение. Ребенок отстаивает свое право на имя, и протестует, когда его называют другим именем. Идентификация с собственным именем выражается в особом интересе к людям, которые носят такое же имя, к героям литературых произведений. В этом случае ребенок острее переживает события, происходящие с тезкой, заинтересованнее относится к его судьбе. Все, что имеет отношение к имени ребенка, приобретает для него особый, личностный смысл. С усвоением имени происходит и отождествление себя с предками, нацией. Старший дошкольник, если только ему объяснили это, знает, к какой национальности он принадлежит. Он может хорошо различать имена своей национальности и отличать их от имен других народов.
Учитывая одну из характерных особенностей детей нашей группы – низкую самооценку, неуверенность при выполнении различных видов деятельности, нами была запланирована работа по формированию у детей представлений о себе как носителя имени, которая несет и нравственно-патриотическую направленность.

На первом этапе работы мы ознакамливали детей со значением имени, читали стихотворения, посвященные именам, например:

ИРИНА - мир, покой - древнегреческое.

В квартире номер двадцать пять

Ужасный шум и гам - 

Ходила Ирочка гулять

И вот вернулась… Нам 

Ирину просто не узнать - 

С копьем в одной руке

И с перьями на голове.

"Спокойно", - Ира говорит,

И машет нам рукой,

"Я вождь индейцев, мой девиз -

Мир, радость и покой!"

Или:

АЛЕША – Алексей – защитник

Если в вашем доме

Очень много слабых

Беззащитных женщин -

Теть, сестер и мам,

Назовите сына

Именем "Алеша",

Будет вам защитник,

Сила будет вам!

Он не даст в обиду

Милую сестренку -

Хулигана сразу

Отзовет в сторонку.

Он всегда поможет

Он всегда спасет,

В дом покой и радость

Мальчик принесет!

На втором этапе мы привлекали к работе по данному направлению родителей, которые посредством созданных нами книжек-раскладок «Паспорт имени» (показать) также закрепляли значения имен, обсуждали с детьми, кто из известных людей носил такие же имена. Родители совместно с детьми заполняли мини-анкету, в которых описывали – кто выбрал для ребенка имя, почему (в честь кого-либо, так звали кого-то из родных, просто понравилось имя), описывали характер, привычки ребенка.

На третьем этапе работы нами планируется проведение комплексного занятия, одной из задачей которого является ознакомление детей со старинными обычаями и обрядами рождения и имянаречения ребенка. Так, например, детям планируется рассказать, как производился первый обряд купания – в ушат с водой клали уголек из печи, зернышки, денежку – Привыкай, новый человек, к родному очагу! Будь всегда сыт и благополучен!

Самая первая одежда тоже особая: родительская рубаха (для девочки – рубаха мамы, для мальчика – отцова). Рубаха одевалась с пожеланиями: расти, будь похож на отца с матерью, будь здоров и любим в семье.

И первая постелька особая – ребенка клали на мохнатую шубу – как пожелания достатка в будущей жизни.

Ну а потом ребенка в люльку   несут. Для первого раза там тоже кусочек хлеба и соли. Хлеб-соль – верный и первый знак доброго расположения, пожелания счастья.
Данные повествования будут сопровождаться обыгрыванием обрядов. Дети смогут наглядно посмотреть, какие колыбели для детей были на Руси, одежда – в частности рубаха, сундуки. Эти старинные атрибуты в данные дни ними изготавливаются.

Также планируется рассказать, какие имена были на Руси – похожие на прозвища: Хромой, Лапоть, Ждан, Первуша.

Данная работа будет осуществляться нами в первое полугодие и в дальнейшем будет иметь продолжение, пока предстоящая работа только планируется, но, забегая вперед, можно отметить, что она будет связана с изучением родословной семьи – это не глубокое копание в истоках, а совместно изучение с детьми, кем были, чем занимались их бабушки, дедушки, где они жили, возможно, какую пользу приносили для развития нашего города, края.

