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У детей с диагнозом ЗПР наблюдаются характерные особенности развития – отсутствие возможности в течение длительного времени удерживать в руке карандаш или ручку, по мере нарастания утомления движения становятся менее точными – размашистыми или мелкими, происходит искаженное воспроизведение графического образа букв. 
Учитывая данные особенности, в нашей группе III г. обучения ЗПР в течение года систематически проводились занятия по подготовке руки к письму. Занятия проводились 1 раз в неделю в соответствии с перспективным планом, разработанным совместно с учителем-дефектологом на основе Типовой программы коррекционного обучения детей с ЗПР. Темы занятия соответствовали лексико-грамматическим темам по развитию речи. Тематика и содержание каждого занятия дублировалась с занятием по обучению грамоте, проводимое учителем-дефектологом.
Работа на занятиях велась в нескольких направлениях:

· гимнастика рук;

· ориентирование на листе бумаги

· отображение элементарных графических навыков;

· соотнесение звука с буквой;

· обучение правильному использованию письменных принадлежностей;
· формирование правильной позы пи выполнении графических заданий;
· формирование учебных навыков: внимательно слушать воспитателя, выполнять задания по инструкции, держать определенный темп занятий.
Занятия по подготовке руки к письму имеет определенную структуру. Остановимся подробнее на структурных компонентах:
1. САМОМАССАЖ РУК.
На занятиях используются разные виды массажа:

· массаж кистей рук;

· массаж с шариками, палочками, пальчиками;

· пальчиковая гимнастика.

Пример: Покатаю я в руках бусинки-горошки

              Станьте ловкими скорей пальчики, ладошки!

2. ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ НА РАЗВИТИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ.
С целью развития фонематического восприятия  мы использовали дидактические игры следующего характера: «Придумай слово, начинающееся на букву», «Назови первый звук в слове», другие различные вариации игр с карточками «Чего не стало?», «Что изменилось?», «Скажи много», «Скажи ласково» и др. Т.О. помимо основной задачи происходит и развитие психических процессов – памяти, мышления, восприятия.
Например, работа с карточками проходит по следующей схеме:

1. выделяем звук;

2. называем слово;

3. игра «Чего не стало?» - происходит закрепление родительного падежа. Другие вариации игр – в свободное досуговое время.

4. составь предложение со словом – слово входит в активный словарь.
3. ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ НА РАЗВИТИЕ ЗРИТЕЛЬНОГО ОБРАЗА БУКВ.
Мы в своей практике используем 2 варианта таких заданий: работа с палочками и работа с пуговицами. Методика работы здесь состоит в следующем:

1. по счету дети открывают и закрывают футляр с палочками /пуговицами;

2. выкладываем букву;

3. выкладываем слог;

4. Р в конце года становится доступным выкладывание короткого слова.
Данная работа способствует закреплению буквы посредством её зрительно-тактильного восприятия.

Помимо этого для закрепления зрительного образа буквы мы используем заучивание стихов о буквах.
Например, буква Ы: Вот топор, полено рядом,

                                    Получилось то, что надо!

4.ПЕЧАТАНИЕ БУКВЫ В ТЕТРАДИ

Это обязательный компонент. Дети печатают слово, слог, короткое слово, в конце года –  предложения из коротких слов: «Мама дома», «Мама моет малыша», «У Кости гости» и др. Дети учатся печатать буквы по образцу, по словесной инструкции, при этом большое внимание уделяется правилам печатания - буквы печатаются в 2 клетки, через 1 клетку, слоги печатаются через 2 клетки, новое задание – с новой строки.


Также к структурным компонентам занятий можно отнести следующие задания: «ДОРИСУЙ  РИСУНОК», «ПОВТОРИ УЗОР». Эти задания по клеткам соответствуют лексико-грамматическим темам. Также используются различные двигательные упражнения, типа «Живая буква» (несколько человек выстраивают букву, используя собственное тело).

Задачи по развитию графических навыков решаются в свободное время: индивидуальная и самостоятельная работа детей по карточкам (показать), «Дорисуй рисунок по точкам и раскрась», «Лабиринты», «Доведи ежика до елки», «Забей мяч в ворота» и др.

Проведенная таким образом работа показала следующие качественные результаты: дети научились писать по образцу, словесной инструкции, по правилам. 
Количественным результатом работы стало повышение качества усвоения детьми программы с 66% по 88%, что говорит об эффективности применяемых форм и методов в данном направлении развития детей.

